

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Антышевой Елены Николаевны на тему:
«Особенности соматического и психического здоровья детей раннего
возраста в период адаптации в замещающих семьях», представленной на
соискание ученой степени кандидата медицинских наук
по специальностям
14.01.08 – Педиатрия и 14.01.06 – Психиатрия

Актуальность проблемы. Диссертационная работа Антышевой Е.Н. посвящена актуальной проблеме – совершенствованию сопровождения детей раннего возраста, оставшихся без попечения родителей. На состояние здоровья детей, оставшихся без попечения родителей, влияет множество биологических и социальных факторов. Недостаточная родительская поддержка в раннем возрасте может приводить к нарушению психического и физического развития, дезадаптации и психосоматическим расстройствам у младенца. В связи с этим раннее прогнозирование и своевременная профилактика соматической и психической патологии у детей способствует повышению качества их жизни. Кроме того, актуальность проблемы обусловлена тем, что до настоящего времени отсутствовал четкий алгоритм педиатрической и психологической помощи детям и их приемным родителям, что отрицательным образом сказывалось на эффективности сопровождения детей. Требует совершенствования и система оказания медицинской помощи детям в замещающих семьях. Таким образом, не вызывает сомнений актуальность и своевременность цели работы научно обосновать и разработать комплексные медико-психологические мероприятия по оптимизации здоровья детей раннего возраста в замещающих семьях.

Научная новизна и практическая значимость. В процессе исследования Е.Н. Антышевой установлено, что на воспитание в замещающие семьи, как правило, передаются дети, имеющие различные нарушения соматического здоровья, отставание физического и нервно-психического

развития, низкие показатели эмоционального профиля, а также различные психические и поведенческие расстройства донозологического и пограничного уровней.

Было выявлено, что в течение первого года пребывания в замещающей семье детей раннего возраста у них отмечается положительная динамика физического и нервно-психического развития, улучшается соматическое состояние. Однако установлено, что при этом частота эмоциональных и поведенческих нарушений увеличивается.

Автор показала, что одним из важных факторов риска сохранения нарушений здоровья у детей являются некоторые психологические особенности приемных матерей, требующие проведения целенаправленной психологической коррекции. Особенno ценной с практической точки зрения являются разработка автором *алгоритмов прогнозирования* развития острых респираторных заболеваний, смешанных специфических расстройств психического развития, и расстройств поведения, формирования ненадежной привязанности у детей. Также положительной оценки заслуживают предлагаемые Е.Н. Антышевой *рекомендации по тактике наблюдения* детей, воспитывающихся в замещающих семьях, позволяющие оптимизировать медико-психологическую помощь.

Достоверность полученных результатов. Методологический подход, использованный в данной диссертационной работе, позволил автору успешно решить поставленные задачи. Методы математической статистики, примененные в работе, высоко информативны и современны, а объем проведенных исследований достаточен для получения достоверных выводов. Результаты исследований апробированы, представлены в публикациях и выступлениях на конгрессах, конференциях и симпозиумах. Существенных замечаний к работе Е.Н. Антышевой нет.

Заключение. Все вышеизложенное позволяет считать, что диссертация Елены Николаевны Антышевой «Особенности соматического и психического здоровья детей раннего возраста в период адаптации в замещающих семьях», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук,

является законченным научным исследованием, содержащим новое решение актуальных научных и практических проблем педиатрии и психиатрии. Диссертация соответствует требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (с изменениями в редакции от 28.08.2017 № 1024, от 01.10.2018 № 1168, от 26.05.2020 № 75), предъявляемым к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Антышева Елена Николаевна достойна присвоения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.08 – Педиатрия и 14.01.06 – Психиатрия.

Старший научный сотрудник
научно-организационного отделения ФГБУ
«Национальный медицинский исследовательский центр
психиатрии и неврологии им. В.М. Бехтерева»
Минздрава России,
кандидат медицинских наук, доцент

/Добряков Игорь Валерьевич/

e-mail: dobriakov2008@yandex.ru
тел.: +7 931 579 94 23

